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UVOD

B rošura koju držite pred sobom 
ima za cilj da predstavi 16 uče-
ničkih akcija koje su sprovede-

ne u okviru projekta „Mladi osluškuju: 
Osnaživanje učeničkih parlamenata za 
promociju i zalaganje za ljudska pra-
va“, koji realizuju Centar za obrazovne 
politike i Centar za socijalnu politiku, 
uz finansijsku podršku Evropske unije. 

Kroz ovaj projekat, učenici iz 16 sred-
njih škola širom Srbije dobili su priliku 
da se osnaže kao aktivni građani i za-
govarači ljudskih prava, demokratije i 
socijalne inkluzije i to kroz, za njih, naj-
poznatiji i najjednostavniji mehanizam 
učešća u demokratskim procesima – 
angažovanje u učeničkom parlamentu.

Tokom školske 2023/2024. godine uče-
nici su prošli kroz intenzivnu obuku, 
sarađivali sa trenerima i mentorima iz 
projekta i akterima iz lokalne zajed-
nice, te su planirali i ostvarivali akcije 
koje su se odnosile na izazove i potre-

be škola i lokalnih sredina. Ova brošu-
ra beleži te akcije – kao svedočanstva 
inicijative, empatije, zajedništva i od-
lučnosti mladih ljudi da se čuje njihov 
glas i da svojim delovanjem pokrenu 
promene.

Nadamo se da će ovi primeri biti inspi-
racija i podsticaj za unapređivanje uče-
ničke participacije na školskom nivou i 
dalje jačanje uloge učeničkih parlame-
nata, kao i za širi dijalog o participaciji 
mladih u demokratskom životu naše 
zajednice.

Akcije su predstavljene azbučnim re-
dom prema mestima u kojima se pro-
jektne škole nalaze. 
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ŠKOLE KOJE UČESTVUJU  
U PROJEKTU „MLADI OSLUŠKUJU“:

1.	 UČENICI  EKONOMSKO-UGOSTITELJSKE ŠKOLE  
„SLOBODAN MINIĆ“ IZ ARANĐELOVCA	 10

2.	 UČENICI POLJOPRIVREDNE ŠKOLE SA DOMOM UČENIKA  
PK „BEOGRAD“ IZ BEOGRADA	 12

3.	  UČENICI SREDNJE ŠKOLE „MILOJE VASIĆ“  
IZ VELIKOG GRADIŠTA	 14

4.	 UČENICI TEHNIČKE ŠKOLE IZ VLADIČINOG HANA	 16

5.	 UČENICI UGOSTITELJSKO-TURISTIČKE ŠKOLE SA  
DOMOM UČENIKA IZ VRNJAČKE BANJE	 18

6.	 UČENICI GIMNAZIJE „SVETOZAR MARKOVIĆ“ IZ JAGODINE	 20

7.	 UČENICI TEHNIČKE ŠKOLE IZ KNJAŽEVCA	 22

8.	 UČENICI POLJOPRIVREDNO-HEMIJSKE ŠKOLE  
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10.	 UČENICI EKONOMSKE ŠKOLE „ĐUKA DINIĆ“ IZ LESKOVCA 	 28
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12.	 UČENICI TEHNIČKE ŠKOLE „23. MAJ“ IZ PANČEVA	 32

13.	 UČENICI POŽAREVAČKE GIMNAZIJE IZ POŽAREVCA	 34

14.	 UČENICI GIMNAZIJE IZ PRIBOJA	 36

15.	 UČENICI SREDNJE TEHNIČKE ŠKOLE „NIKOLA TESLA“  
IZ SREMSKE MITROVICE	 38

16.	 UČENICI SREDNJE POLJOPRIVREDNE  
ŠKOLE SA DOMOM UČENIKA IZ ŠAPCA	 40
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1.  
AKCIJA  
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UČENICI  
EKONOMSKO-UGOSTITELJSKE 
ŠKOLE „SLOBODAN MINIĆ“  
IZ ARANĐELOVCA

1.  
AKCIJA  

Brinemo o zdravlju – 
gradimo budućnost

Učenici iz Aranđelovca pokazali su da 
su spremni da preuzmu odgovornost 
i učine konkretne korake ka zdravijem 
društvu koje je osvešćeno po pitanju 
važnosti zdravlja. Učenici su se udružili 
s jasnim ciljem: podići svest o značaju 
reproduktivnog zdravlja, povezati svoje 
vršnjake u zajednici i podstaći ih na ak-
tivno učešće u društvenom životu.

Kako bi saznali koliko njihovi vršnja-
ci zapravo znaju o reproduktivnom 
zdravlju, učenici su najpre sproveli su 
istraživanje, čiji su rezultati pokazali da 
postoje ozbiljni nedostaci u njihovom 
znanju o važnim temama iz oblasti re-
produktivnog zdravlja. Zato su rešili su 
da reaguju!

Osmislili su edukativnu radionicu o 
reproduktivnom zdravlju, pažljivo 
prilagođenu upravo onim temama koje 
su u istraživanju prepoznate kao nedo-
voljno poznate. 

Paralelno, radilo se i na promociji: 
osmišljen je vizuelni identitet akcije, di-
zajnirani su posteri, majice i olovke sa 
sloganom akcije, kontaktirani su medi-
ji, a sve sa ciljem da se poruka proširi i 
prepozna u celoj zajednici.

Kruna akcije bilo je upravo ostvariva-
nje radionice, koja je okupila predstav-
nike učeničkih parlamenata srednjih 
škola iz Aranđelovca – i time još jed-
nom potvrdila da kada se mladi povežu 
i imaju priliku da govore o onome što 
ih zaista zanima, nastaju promene koje 
traju.
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Radionica o reproduktivnom 
zdravlju

Promocija učeničke akcije
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1.  
AKCIJA  

UČENICI POLJOPRIVREDNE 
ŠKOLE SA DOMOM UČENIKA 
PK „BEOGRAD“  
IZ BEOGRADA

Oaza zdravlja

Pod sloganom „Oaza zdravlja“, a u or-
ganizaciji učenika Poljoprivredne ško-
le PK „Beograd“, okupili su se učenici 
beogradskih srednjih škola sa opštine 
Palilula sa ciljem da ukažu na važnost 
očuvanja životne sredine i zdravlja mla-
dih. Kroz niz sprovedenih aktivnosti, ova 
akcija pokazala je kako se znanje, sport i 
zajedništvo mogu spojiti u moćno sred-
stvo za pozitivne promene u zajednici.

Akcija je otvorena basket turnirom 
3x3, održanim u fiskulturnoj sali Poljopri-
vredne škole, na kom je pobedu odnela 
ekipa iz Pete beogradske gimnazije, ali je 
najvažniji ishod bilo je to što su učenici 
pokazali kako izgleda istinski duh fer-ple-
ja, druženje i sportski entuzijazam.

Usledio je kviz znanja iz oblasti zdrav-
lja, u kome su svoje znanje ukrstili uče-
nici iz svih učeničkih domova iz Beogra-
da. Kroz timski rad i zabavu, mladi su 
proveravali znanje i proširili svoje razu-
mevanje zdravih stilova života.

Akcija se nastavila predavanjem le-
kara sa Klinike za pulmologiju Uni-
verzitetskog kliničkog centra Srbije 
o štetnosti duvanskog dima, koje je 
ostavilo snažan utisak na prisutne. Zatim 
su članovi učeničkog parlamenta pred-
stavili projekat “Mladi osluškuju“. Pored 
učenika, predavanjima i prezentaciji pri-
sustvovali su i predstavnici lokalnih kom-
panija, Gradske opštine Palilula, JKP Zele-
nilo-Beograd i kompanije „Sibnica“, koja 
je pomogla u ostvarenju završnog cilja 
akcije – otvaranju teretane na otvore-
nom.

Za kraj, svi učesnici su zajedno zasadi-
li četiri sadnice, ostavljajući simboličan 
trag koji svedoči o ovoj uspešnoj akciji. 
Tako je nastala prava „Oaza zdravlja“ – 
prostor gde se promovišu zdravi stilovi 
života, zajedništvo i briga o prirodi.

2.  
AKCIJA  
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Predavanje o štetnosti 
duvanskog dima

Turnir u basketu

Sađenje  
sadnica

Teretana na 
otvorenom
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3.  
AKCIJA  

U susret sreći

U vremenu kada se sve više govori o 
važnosti mentalnog zdravlja, učenici iz 
Velikog Gradišta odlučili su da ne osta-
nu nemi posmatrači, već da preduzmu 
konkretne korake. Akcija „U susret sreći“ 
bila je njihov doprinos poboljšanju men-
talnog zdravljai povećanju razumeva-
nja važnostipodršku, a njen glavni cilj je 
bio da razvije empatiju i znanje o men-
talnom zdravlju mladih kroz edukaciju, 
istraživanje i deljenje iskustava.

Prvi korak bila je dvodnevna obuka 
za učenike koju je vodila psihološkinja 
i psihoterapeutkinja dr Lada Marinković 
na teme razvoja komunikacionih veština 
i empatije u cilju poboljšanja mentalnog 
zdravlja. 

Nakon obuke, učesnici su sproveli istra-
živanje među srednjoškolcima  iz svo-
je škole o tome kako vide teme poput 
depresije, poremećaja ishrane, vršnjač-
kog nasilja, suicida, porodičnih i komuni-
kacijskih problema i da li iskazuju potre-
bu da o njima razgovaraju. Rezultati su 

pokazali da mladi žele da razgovaraju ali 
često ne znaju kako.

Kao odgovor na potrebe svojih vršnjaka, 
učenici Srednje škole „Miloje Vasić“  su 
osmislili i sproveli 15 vršnjačkih ra-
dionica u školi, na kojima su otvoreno 
govorili o izazovima mentalnog zdravlja, 
predstavili rezultate istraživanja i ponudi-
li konkretne načine za međusobnu po-
dršku.

Završna aktivnost bila je tribina po-
vodom Svetskog dana mentalnog 
zdravlja, na kojoj su učestvovali učenici, 
roditelji, nastavnici, predstavnici lokalne 
samouprave i lokalnih institucija. Na kra-
ju tribine izveden je i muzičko-scenski 
igrokaz na temu prevencije otuđenja, 
nasilja i izopštenosti, koji je promovisan 
na društvenim mrežama kako bi poruka 
ove akcije bila vidljiva još široj publici.

Učenici su, u duhu savremenog povezi-
vanja, kreirali i Instagram stranicu Uče-
ničkog parlamenta, gde su redovno delili 
informacije, resurse i pozive na zajednič-
ko delovanje.

 UČENICI SREDNJE ŠKOLE 
„MILOJE VASIĆ“  
IZ VELIKOG GRADIŠTA
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Obuka za učenike

Vršnjačka radionica

Završna tribina
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4.  
AKCIJA  

Moja škola – moj kutak

Zamislite školu u kojoj postoji poseban 
kutak – ne samo fizički prostor, već 
mesto gde učenici slobodno izražava-
ju svoje ideje, pružaju podršku jedni 
drugima i zajedno grade zajednicu me-
đusobnog poštovanja, empatije i par-
ticipacije. To je bila vizija akcije „Moja 
škola – moj kutak“, koju su učenici i 
nastavnici Tehničke škole iz Vladičinog 
Hana pretvorili u stvarnost  zajednič-
kim radom, kreativnošću i saradnjom.

Realizacija akcije odvijala se u više faza 
i obuhvatila je veliki broj aktera: uče-
nike, profesore likovne kulture, prak-
tične nastave, građanskog vaspitanja, 
odeljenske starešine. Svi su zajedno 
učestvovali u osmišljavanju i uređenju 
prostora, kroz radionice i kreativne ak-
tivnosti.

Najpre su organizovane kreativne 
radionice čiji je cilj bio pripremanje 
prostora za učenike. Učenici su oslika-

vali zidove, pravili dekoracije, uređivali 
nameštaj i zajednički osmišljavali i od-
lučivali o pravilima korišćenja prosto-
ra. Zatim je organizovana edukativna 
radionica o ljudskim pravima, gde 
su učenici koji su deo projekta podeli-
li znanja sa ostalim učenicima iz škole, 
čime je svečano i uspostavljen kutak za 
učenike. 

Rad u mešovitim timovima učenika i 
nastavnika omogućio je svima da se 
bolje upoznaju, razumeju i poštuju, 
a rezultat je bio vidljiv i u prostoru i u 
međuljudskim odnosima.

„Moja škola – moj kutak“ pokazuje da 
kada se učenicima pruži prostor i pove-
renje, oni mogu stvoriti mnogo više od 
enterijera – mogu stvoriti kulturu uva-
žavanja, empatije i aktivnog učešća.

UČENICI TEHNIČKE  
ŠKOLE  
IZ VLADIČINOG HANA
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Kreativna radionica – 
pravljenje nameštaja 
za učenički kutak

Radionica o ljudskim pravima i 
uspostavljanje učeničkog kutka
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5.  
AKCIJA  

UČENICI UGOSTITELJSKO-
TURISTIČKE ŠKOLE SA  
DOMOM UČENIKA  
IZ VRNJAČKE BANJE

Zeleni vajb

Da škola može da unapredi okruženje 
u kom se nalazi i podstakne aktivno-
sti izvan učionice, pokazali su učenici 
Ugostiteljsko-turističke škole sa do-
mom učenika iz Vrnjačke Banje kroz ak-
ciju „Zeleni vajb“, čiji je cilj bio podse-
ćanje na pravo na zdravu životnu sredi-
nu, osnaživanje učeničke participacije 
u odlučivanju o, za njih važnim, pitanji-
ma i oplemenjivanje školskog prostora.

Krenuli su od jednostavnog, ali važnog 
zaključka: školi nedostaje zelenilo, a 
učenici imaju volje, znanja i veštine da 
to stanje promene. Zelenilo je učenici-
ma važno ne samo kao dekoracija, već 
i kao prostor za učenja, zajedničke ak-
tivnosti i simbol brige o planeti.

Stoga, učenički parlament pokrenuo 
je inicijativukoja je za rezultat imala 
kupljena, zasađena i postavljena 21 
saksija sa ukrasnim i začinskim bilj-
kama u holovima škole i zajedničkim 

prostorima. Tu su se našle lavanda, ruz-
marin, nana, bosiljak, fikusi i druge bilj-
ke koje su donele miris prirode i ener-
giju svežine.

Akciju sadnje pratilo je i uređenje pro-
stora, odnosno čišćenje, premešta-
nje i sređivanje školskog dvorišta, uz 
jasno poslatu poruku: „Zdrava sredina 
počinje od tebe – tvoj doprinos menja 
sve“.

Osim što je oplemenio školski prostor, 
posađene biljke će služiti za nastavu i 
vannastavne aktivnosti iz oblasti ekolo-
gije, biologije i građanskog vaspitanja. 
Učionice više nisu samo učionice – one 
su mesta života, istraživanja i brige o 
planeti.
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Sađenje i negovanje biljaka
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Mi i ljudska prava

Učenici gimnazije iz Jagodine odlučili 
su da pokažu kako ljudska prava nisu 
samo teme iz udžbenika, već važna 
pitanja svakodnevice. Kroz akciju „Mi i 
ljudska prava“, oni su su ih i živeli, šire-
ći empatiju, pružajući podršku i slaveći 
uspeh svojih vršnjaka.

Prva aktivnost bila je sprovođenje kvi-
za o ljudskim pravima, gde su učenici 
prvog i trećeg razreda odgovarali na kviz 
pitanja koja su pripremili učenici učesnici 
projekta, te na zabavan i interaktivan na-
čin proveravali i proširivali svoje znanje o 
osnovnim ljudskim pravima. 

Kviz je dodatno obogaćen jedinstvenim 
iskustvom: gostovanjem bivšeg uče-
nika romske nacionalnosti, danas 
doktora hemije, koji je sa učesnicima 
podelio svoju životnu priču koja je bila is-
punjena suočavanjem sa stereotipima ali 
i shvatanjima važnost obrazovanja. Kao 
„živa biblioteka“, inspirisao je učenike da 

preispitaju sopstvene predrasude i jačaju 
razumevanje i toleranciju.

Nakon toga, održana je humanitarna 
akcija u saradnji sa predstavništvom 
Crvenog krsta u Jagodini. Učenici su 
prikupili slatkiše, hranu, higijenske pro-
izvode, školsku opremu i igračke, koje 
su donirali deci iz siromašnih porodica 
i Domu za decu ometenu u razvoju pri 
manastiru Sveta Petka Izvorska kod Pa-
raćina. 

Kao znak podrške studentima i u duhu 
društvene solidarnosti, učenici su pri-
kupili donacije u vidu vode i osveže-
nja za studente koji su učestvovali u 
blokadama fakulteta u Beogradu. Ovim 
gestom pružili su podršku vrednostima 
za koje se studenti zalažu.

Na kraju, u školi su postavljeni panoi 
i vitrina za promociju najuspešnijih 
učenika, kao trajni podsetnik na važ-
nost obrazovanja, poštovanja i među-
sobne podrške.

     

UČENICI GIMNAZIJE 
„SVETOZAR MARKOVIĆ“  
IZ JAGODINE

6.  
AKCIJA  
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Kviz znanja  
o ljudskim pravima

Priprema humanitarne  
pomoći

Donacija za studente  
u Beogradu
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UČENICI  
TEHNIČKE ŠKOLE  
IZ KNJAŽEVCA

Moja prava u mom 
gradu

Učenici Tehničke škole iz Knjaževca po-
krenuli su originalnu akciju koja je grad 
pretvorila u učionicu na otvorenom - 
kroz šetnju ulicama Knjaževca, učenici 
su istraživali, otkrivali i učili o pravima 
koja im pripadaju i institucijama koje 
im ta prava omogućavaju.

Akcija je imala jasan cilj: da mladi pre-
poznaju gde i kako mogu ostvariti svoja 
prava – od obrazovanja i zdravstvene za-
štite, do učešća u kulturnim dešavanjima.

Akcija je počela istraživanjem o ključ-
nim institucijama u gradu, u okviru 
kog su učenici saznali čime se lokalne 
institucije bave i identifikovali dečja i 
ljudska prava koja se u njima ostvaruju.

Zatim su na radionici osmislili QR ko-
dove koji vode do pažljivo pripremljenih 
informacija o institucijama, dizajnirali na-
lepnice, flajere i mapu šetnje. U saradnji 
sa lokalnim ustanovama, postavili su 

nalepnice na vidljiva mesta kako bi infor-
macije bile dostupne svim građanima.

Akcija je oživela kroz organizovanu 
turu za učenike iz tri osnovne škole i 
gimnazije u Knjaževcu. Sve je započe-
lo okupljanjem ispred Doma kulture, uz 
uvodnu radionicu i zadavanje zadatka u 
obliku stiha. Formirani su timovi, i sa ma-
pom u rukama, krenuli su u potragu za 
QR kodovima, učeći o pravima kroz za-
gonetke, istraživanje i timski rad. Ispred 
svake institucije učenici su dodatno 
pojašnjavali njen rad i isticali koje se 
konkretno pravo tamo može ostvariti. 

Po povratku u školu, usledio je kviz i 
druženje. Kviz je bio prilika za proveru 
stečenog znanja, ali i za dodatno zbli-
žavanje – jer je učestvovanje, a ne po-
beda, bilo u fokusu.

Kao uspomenu na ovu inspirativnu 
akciju, svaka škola koja je učestvova-
la u turi dobila je poster-mapu grada 
sa mogućnošću da je dalje dopunjuje, 
kao i scenario za realizaciju aktivnosti, 
kako bi ideja nastavila da se širi.
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Okupljanje ispred Doma kulture u 
Knjaževcu

Radionica za  
osmišljavanje  
QR kodova

Rešavanje  
zadataka i s 

provođenje ture 
kroz Knjaževac
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UČENICI POLJOPRIVREDNO-
HEMIJSKE ŠKOLE  
„DR ĐORĐE RADIĆ“  
IZ KRALJEVA

Moje pravo da živim 
zdravo
U Kraljevu je grupa učenika odlučila 
da pokaže kako izgleda kada se pra-
vo na zdravu životnu sredinu poštuje i 
aktivno štiti. Akcija „Moje pravo da živim 
zdravo“ spojila je učenike Poljoprivredno-
hemijske škole „Dr Đorđe Radić“ sa učeni-
cima srednjih i osnovnih škola iz Kraljeva i 
kroz nju su se preduzeli konkretni koraci 
ka stvaranju zdravijeg života u zajednici.

Akcija je započela vršnjačkom radioni-
com o zaštiti životne sredine i zaga-
đenju reke Ibar, koju su osmislili i vodili 
učenici, članovi ekološke i mikrobiološke 
sekcije. Radionici su prisustvovali pred-
stavnici učeničkih parlamenata osnovnih 
i srednjih škola iz Kraljeva, koji su kroz 
diskusiju i primere iz životanaučili koliko 
su Ibar i priroda ugroženi i kako mogu da 
pomognu.

Usledila je akcija čišćenja reke Ibar, u 
kojoj su učenici pokazali da aktivizam 
znači delovati, a ne samo govoriti. 

Zeleni duh akcije dodatno je ojačan potpi-
sivanjem ugovora o saradnji sa firmom 

Steel Impex, koja se bavi reciklažom. 
Kroz ovu saradnju, Učeničkom parlamen-
tu Poljoprivredno-hemijske škole „Dr 
Đorđe Radić“ obezbeđena je edukacija 
o vrstama otpada i reciklaži, postavljanje 
kanti za odvojeno sakupljanje otpada, re-
dovno pražnjenje sakupljenog otpada, a 
prikupljene su i donacije (kao zamena za 
prikupljeni materijal) koje će se koristiti za 
buduće aktivnosti učeničkog parlamenta.

Učenici su i praktično doprineli promeni 
kroz akciju postavljanja reciklažnih 
kanti u školskom dvorištu, stvarajući na-
viku sortiranja otpada kod svih učenika.

Kulminacija akcije bila je radionica o cir-
kularnoj ekonomiji i održivoj modi, 
koja je okupila sve srednjoškolske parla-
mente iz Kraljeva i Vrnjačke Banje. Mladi 
su analizirali svoje potrošačke navike i ot-
krili koliko „brza moda“ zagađuje planetu, 
ali i kako malim promenama mogu dopri-
neti velikoj razlici.

Učenički parlamenti su kroz ovu akciju 
ojačali međusobne veze, razmenili ideje i 
pokrenuli inicijative koje će trajati i nakon 
završetka projekta.
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Akcija čišćenja 
reke Ibar

Edukacija o vrstama otpada 
i reciklaži

Radionica o cirkularnoj  
ekonomiji i održivoj modi
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UČENICI  EKONOMSKO-
TRGOVINSKE ŠKOLE  
IZ KULE

U tuđim kolicima

Akcija „U tuđim kolicima“ koju su spro-
veli učenici Ekonomsko-turističke škole 
iz Kule pokazala je da je empatija isku-
stvo koje se gradi, deli i neguje. Cilj ove 
akcije bio je da učenici steknu znanje o 
izazovima sa kojima se suočavaju oso-
be sa invaliditetom, kao i da to znanje 
podele sa drugima, menjajući perspek-
tive u svojoj zajednici.

Prvi korak bio je edukacija učenika 
Ekonomsko-turističke škole koja je 
bila organizovana u Medicinskoj školi u 
Vrbasu, gde su stekli uvid u svakodnev-
ne prepreke i potrebe osoba sa smet-
njama u razvoju i/ili invaliditetom. Ova 
iskustva su ih duboko dotakla i motivi-
sala da postanu glasnici promene.

Naoružani znanjem, učenici su potom 
sproveli vršnjačku edukaciju u os-
novnim školama u Crvenki, Sivcu, 
Krušiću, Vrbasu i Kuli. Kroz prezenta-
cije i razgovor, trudili su se da kod svo-

jih vršnjaka probude svest o važnosti 
razumevanja i prihvatanja različitosti.

Kako bi dodatno osnažili poruku akci-
je, učenici su posetili udruženje Mul-
tiart, koje, između ostalog, pruža po-
dršku deci sa invaliditetom. Tamo su 
imali priliku da čuju lične priče i vide 
kako humanost i solidarnost čine razli-
ku u životima ljudi.

Završni događaj bila je tribina u pro-
storijama škole, na kojoj su učenici 
prezentovali svoja iskustva i znanja i 
otvorili prostor za dijalog sa publikom. 
Mladima, nastavnicima, roditeljima i 
svim prisutnima preneta je snažna po-
ruka: empatija menja svet.

Učenici su pokazali da kada zamislimo 
da smo u „tuđim cipelama“ (ili tuđim 
kolicima), tada počinjemo da gradimo 
zajednicu koja je pravednija, otvorenija 
i humanija.
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Edukacija u Medicinskoj  
školi u Vrbasu

Poseta udruženju Multiart
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UČENICI EKONOMSKE  
ŠKOLE „ĐUKA DINIĆ“ 
IZ LESKOVCA

Zeleni koraci

Učenici Ekonomske škole „Đuka Dinić“ 
iz Leskovca pokazali su da se briga o 
planeti uči, ali i živi kroz konkretne ak-
cije. Njihova akcija „Zeleni koraci“ spo-
jila je znanje i praksu i dovela do vidlji-
vih promena kako u školskom dvorištu, 
tako i u načinu razmišljanja učenika.

Krenuli su edukacijom – organizovano 
je predavanje na temu zaštite život-
ne sredine, reciklaže i odgovornog 
ponašanja prema prirodi. Time su 
učenici stekli teorijsku osnovu, ali i mo-
tivaciju da pređu sa reči na dela.

Učestvovali su u pripremi školskog 
dvorišta za sadnju – čistili su, pre-
kopavali i pripremali zemlju, učeći da 
odgovornost počinje upravo u svom 
okruženju.

Održana je i radionica „Green is 
always in“ (Zeleno je uvek aktuel-
no), gde je pokrenuta diskusija „ZA i 
PROTIV električnih automobila“, koja je 
podstakla učenike da razmišljaju kritič-

ki, informišu se i sagledaju različite as-
pekte zaštite životne sredine kroz priz-
mu savremenih tehnologija.

Akcija je krunisana sadnjom mladih 
sadnica u dvorištu škole – simbolom 
rasta, nade i nove energije. Istovreme-
no su postavljene i kante za recikla-
žu, uz poruku da reciklaža nije samo 
ekološka praksa, već i stil života.

Akcija iz Leskovca pokazala je da „ze-
leni koraci“ današnjih učenika vode ka 
zdravijoj planeti sutra.
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Akcija iz Leskovca pokazala je da 
„zeleni koraci“ današnjih učenika 

vode ka zdravijoj planeti sutra

Predavanje na temu 
zaštite životne sredine, 
reciklaže i odgovornog 

ponašanja prema prirodi

Zasađivanje sadnica i  
postavljanje kanti za reciklažu
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UČENICI PREHRAMBENO-
HEMIJSKE ŠKOLE  
IZ NIŠA

Tvoje malo za  
EKO pravo

U okviru Dečije nedelje, od 8. do 12. 
oktobra 2024. godine, učenici Prehram-
beno-hemijske škole iz Niša sproveli 
su kreativnu i edukativnu akciju „Tvoje 
malo za EKO pravo“, čiji je cilj bio pro-
mocija prava na zdravu životnu sredinu 
i podsticanje učešća mladih u ekološ-
kim inicijativama.

Tokom ove akcije, članovi Učeničkog 
parlamenta Prehrambeno-hemijske 
škole  održali su radionice za osnovce 
iz dve škole u Nišu – OŠ „Ivan Goran 
Kovačić“ i OŠ „Kralj Petar I“. Tema 
radionica bila je ekološka svest i lična 
odgovornost svakog pojedinca u oču-
vanju prirode.

Osnovci su, kroz kreativne i interaktiv-
ne metode, učili o najčešćim uzrocima 
zagađenja i svakodnevnim navikama i 
načinima na koje mogu doprineti čisti-
joj i zdravijoj životnoj sredini u svojoj 
školi i lokalnoj zajednici.

Kako bi iskustvo bilo još zanimljivije 
i pamtljivije, učenici su izradili origi-
nalne edukativne i promotivne ma-
terijale - magnete sa QR kodovima 
koji vode ka zanimljivim činjenicama o 
ekologiji, poklon paketesa semenkama 
cveća za sadnju, flajere sa ekološkim 
„mudrostima“ odnosno kratkim save-
tima i porukama, majice za promotere 
akcije i postere za učionice osnovaca, 
kao trajni podsetnik na ovu saradnju.

Vrhunac akcije bila je sadnja borova u 
dvorištima obe osnovne škole – sim-
bol rasta, obnove i zajedničke brige za 
budućnost. 

Akcija „Tvoje malo za EKO pravo“ po-
kazala je da, kada učenici uče druge 
učenike, prave se najvažniji koraci ka 
trajnoj promeni.
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Sadnja drveća u dvorištu škole  
i parku

Radionice za učenike  
osnovnih škola 
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UČENICI TEHNIČKE 
ŠKOLE „23. MAJ“  
IZ PANČEVA

Ekološki odgovorni, 
angažovani, kreativni

U akciji „Ekološki odgovorni, angažo-
vani, kreativni“, članovi Učeničkog par-
lamenta i drugi učenici Tehničke škole 
„23. maj“ iz Pančeva, obnovili su i ople-
menili najvažniji deo školskog dvorišta 
– onaj koji svakog dana koristi najviše 
učenika, a koji je godinama bio zabo-
ravljen i zapušten.

Nekada lepo uređeni prostor za dru-
ženje i predah, sa klupama i zeleni-
lom, vremenom je potpuno devasti-
ran: klupe su istrulile, stolovi oštećeni, 
grafiti su prekrili zidove, a od korpi za 
otpad ostali su samo tragovi. Zelenilo 
je nestalo.

Zato su učenici „zasukali rukave“ i do-
kazali svoju odgovornost prema školi i 
svojim vršnjacima kroz nekoliko rad-
nih akcija: postavili su u dvorištu ško-
le 18 novih klupa i popravili postojeće 
stolove, prefarbali stare klupe, prekre-

čili zidove išarane grafitima i postavili 
nove kante za otpad.

Uređeno dvorište dodatno je opleme-
njeno sadnjom zimzelenog grmlja, 
koje je obezbedilo JKP „Zelenilo“, kao 
odgovor na inicijativu škole.

Pored fizičkih radova, učenici su orga-
nizovali i radionicu za svoje vršnjake 
o značaju očuvanja prirode, reciklaže 
i uticaja životne sredine na zdravlje, 
koju su vodili učenici obrazovnog pro-
fila Tehničar za zaštitu životne sredine.

Ova akcija jasno pokazuje koliko je važ-
no omogućiti učenicima da se pitaju, 
da deluju i da menjaju školsko okru-
ženje i podseća na pravo svih ljudi na 
zdravu životnu sredinu.  

Učenici su pokazali da, kada imaju po-
dršku, motivaciju i prostor da deluju, 
oni mogu biti nosioci promena. 
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Radne akcije učenika u  
dvorištu škole
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UČENICI POŽAREVAČKE 
GIMNAZIJE  
IZ POŽAREVCA

Turnir mira

Učenici Požarevačke gimnazije pokaza-
li su da sport može biti most koji spaja, 
a ne povod za razlike. Akcijom „Turnir 
mira“, želeli su da ujedine srednjoškol-
ce iz Požarevca i promovišu toleranciju, 
nenasilje, međusobno uvažavanje i sa-
radnju među mladima.

Glavna aktivnost bila je organizacija 
sportskog događaja – turnira u ma-
lom fudbalu, koji je održan u Sport-
skom centru Požarevac, uz učešće 
timova i učeničkih parlamenata iz če-
tiri srednje škole – Medicinske škole, 
Ekonomsko-trgovinske škole, Tehničke 
škole sa domom učenika „Nikola Tesla“ 
iz Kostolca i, naravno, Požarevačke gi-
mnazije. 

Učenici Požarevačke gimnazije su 
prethodno pripremili majice sa sim-
boličnim porukama „Stop nasilju“, 
„Zajedno smo jači“, „Svi u istom timu“, 
„Sagradimo mostove, a ne zidove“, koje 
su nosili svi timovi. Ovi slogani bili su 

jasna poruka o važnosti zajedništva, 
fer-pleja i poštovanja različitosti.

Svaka ekipa dobila je simboličnu na-
gradu, kao znak podrške sportskom 
duhu i miru – jer cilj nije bio da se po-
bedi, već da se povežem.

Učenički parlament Požarevačke gi-
mnazije dao je predlog da „Turnir 
mira“ postane godišnja tradicija, koja 
bi se ubuduće održavala svake godine 
u februaru mesecu kada se obeležava 
Međunarodni dan borbe protiv vrš-
njačkog nasilja, a domaćin turnira sva-
ke godine bila bi druga srednja škola.

Ova akcija je primer kako mladi svojim 
idejama i energijom mogu da grade 
zajednicu mira, poštovanja i toleranci-
je. Kad se sportom borimo protiv nasi-
lja, svi smo u istom timu. 
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Realizacija Turnira mira

Dodela nagrada
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UČENICI  
GIMNAZIJE  
IZ PRIBOJA

Ruke podrške

Učenici gimnazije iz Priboja sproveli su 
akciju čiji je cilj bio uključivanje, soci-
jalizacija i društvena participacija svih 
učesnika, odnosno učenika lokalnih 
škola i članova udruženja MNRO (sa-
veza za pomoć mentalno nedovoljno 
razvijenim osobama Srbije).

Akcija je poslala snažnu poruku o važ-
nosti prihvatanja različitosti, poveća-
njasaradnje i pružanja podrške osoba-
ma sa smetnjama u razvoju.

Akcija je obuhvatila nekoliko celina – 
najpre su sprovedene zajedničke radi-
onice izrade rukotvorina. Prva radio-
nica okupila je učenike gimnazije i su-
sedne Mašinsko-elektrotehničke škole, 
kao i članove udruženja MNRO. Na njoj 
je započeta izrada predmeta za prodaj-
nu izložbu – nakit, sveće, ukrasi. Druga 
radionica bila je posvećena završnoj 
pripremi rukotvorina.

Nakon radionica, organizovana je pro-
dajna izložba i umetnički program. 

Dan izložbe započeo je priredbom, to-
kom koje su posetioci pogledali i kratki 
film o pripremi akcije. Nastupili su škol-
ski hor i kulturno-umetničko društvo 
„Lim“, koje vode dve gimnazijalke, a 
na kraju je održana dodela zahvalnica 
i poklona članovima MNRO, uz puno 
emocija i aplauza podrške.

Prihod od prodaje izrađenih rukotvo-
rina doniran je udruženju MNRO, 
simbolično uručen na Dan osoba sa in-
validitetom, 3. decembra.

Akcija „Ruke podrške“ pokazala je 
koliko je važna empatija, saradnja i 
aktivno uključivanje mladih u  škol-
ski i društveni život, bez predra-
suda, uz poštovanje i solidarnost. 
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Radionica izrade  
rukotvorina

Prodajna izložba
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UČENICI SREDNJE TEHNIČKE 
ŠKOLE „NIKOLA TESLA“  
IZ SREMSKE MITROVICE

Vršnjački klub 
– formiranje i 
sprovođenje 
aktivnosti za učenike

Članovi Učeničkog parlamenta i drugi 
učenici Srednje tehničke škole „Nikola 
Tesla“ iz Sremske Mitrovice sproveli su 
akciju formiranja Vršnjačkog kluba, sa 
ciljem da obezbede prostor i prilike za 
međusobnu podršku, vršnjačko učenje 
i realizaciju učeničkih inicijativa. Klub je 
zamišljen kao mesto za okupljanje uče-
nika, podsticanje participacije i druš-
tvenog aktivizma mladih u školi.

Kako je tekao proces od ideje do rea-
lizacije? Učenici su sami opremili pro-
storiju, dekorisali je i učinili je prijatnim 
i podsticajnim mestom za druženje, 
učenje i zajednički rad.

Nakon toga, kreirali su plan aktiv-
nosti kluba, koji se sprovodi svake 
nedelje. Neke od aktivnosti koje su se 
ostvarivale u Klubu su časovi podrške 

u učenju, gde učenici pomažu svojim 
vršnjacima u savladavanju gradiva iz 
predmeta kao što su matematika, en-
gleski jezik, mehanika, osnove elektro-
tehnike.

U okviru Kluba učenici su sproveli 
i dve vršnjačke radionice na temu 
„Vršnjačko nasilje“ i  „Mentalno 
zdravlje“.

Na kraju, održana je i humanitarna ak-
cija za decu na pedijatrijskom odelje-
nju Opšte bolnice Sremska Mitrovica, 
uz snažnu poruku solidarnosti i brige 
za druge.

Kako bi Vršnjački klub bio dostupniji 
svima, otvoren je Instagram nalog 
Učeničkog parlamenta, putem kojeg 
se promovišu sve aktivnosti Kluba i 
pozivaju učenici da se priključe i budu 
deo pozitivnih promena u školi.
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Radionice na temu vršnjačkog 
nasilja i mentalnog zdravlja

Objava sa Instagram 
naloga Učeničkog 
parlamenta  
o rasporedu aktivnosti u 
Vršnjačkom klubu
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Svi smo jednaki

Učenici Srednje poljoprivredne škole sa 
domom učenika iz Šapca sproveli su ak-
ciju sa ciljem da se podigne svest o pra-
vima osoba sa invaliditetom, važnosti in-
kluzije, kao i poboljšanja uslova obrazo-
vanja za učenike sa smetnjama u razvoju 
i invaliditetom.

U okviru akcije, a povodom Međunarod-
nog dana tolerancije, održana je tribi-
na pod sloganom „Svi smo jednaki“, 
koju je vodila predsednica Učeničkog 
parlamenta Srednje poljoprivredne ško-
le. 

Na tribini su govorili roditelji dece sa 
smetnjama u razvoju i invaliditetom, 
defektolog udruženja „Da budemo svi 
jednaki“,  pedagog osnovne škole za 
decu sa smetnjama u razvoju i invalidite-
tom „Sveti Sava“ iz Šapca i profesor škole 
domaćina, dok su učenice škole objasnile 
publici osnovne pojmove (šta je hendi-
kep, šta su osetljive društvene grupe i šta 
je inkluzija). Tribini su prisustvovali uče-

nici i nastavnici iz nekoliko škola, članovi 
Crvenog krsta iz Šapca, kao i predstavnici 
Kancelarije za mlade i udruženja „Da bu-
demo svi jednaki“. 

Druga aktivnost bila je zajednička radi-
onica učenika sa smetnjama u razvo-
ju iz srednje škole domaćina i Osnov-
ne škole „Sveti Sava“ koji su, uz pomoć 
učenika iz Učeničkog parlamenta pravili 
ikebane i čestitke, sa ciljem podsticanja 
zajedništva i međusobnog druženja.

Poslednja aktivnost bila je opremanje 
dve učionice koje koriste učenici sa 
smetnjama u razvoju sa po jednim 
ormarom i jastukom za sedenje i ležanje 
koji je namenjen učenicima koji zbog 
zdravstvenih razloga ne mogu duže se-
deti na stolicama.

Kroz akciju „Svi smo jednaki“, učenici su 
pokazali da poštovanje različitosti, me-
đusobno uvažavanje i praktična solidar-
nost stvaraju još čvršću školsku zajed-
nicu i inkluzivnije okruženje za sve.

UČENICI SREDNJE 
POLJOPRIVREDNE  
ŠKOLE SA DOMOM UČENIKA  
IZ ŠAPCA

16.  
AKCIJA  
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Tribina „Svi smo jednaki“

Zajednička radionica učenika  
sa smetnjama u razvoju  
iz srednje škole domaćina i OŠ 
„Sveti Sava“
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